Dans le cadre du GDR congrès nationaux d'analyse numérique (GDR 2290), une journée de formation au Calcul Scientifique en Matlab est organisée par la SMAI, avec le soutien de l'École Polytechnique.

Le 17 mai 2002 de 9h30 à 17h30.

Organisateurs : SMAI, GDR Canum et École Polytechnique.

Responsable Scientifique : Jean-David Benamou, INRIA.

Objectif : Matlab est utilisé en calcul scientifique pour réaliser des applications prototypes et tester de nouvelles idées de recherche. Le but de cette journée est de permettre aux ingénieurs et scientifiques de s'initier à ce logiciel en vue de son utilisation pour le calcul scientifique.

Format : Le cours prend la forme d'une session Matlab partagée entre le tuteur et les auditeurs qui auront chacun accès à une machine. Il s'adresse à des débutants. Il est cependant nécessaire de connaître les notions élémentaires d'Unix et de savoir utiliser un éditeur de texte (Emacs par exemple).

Le nombre de participants est limité à 24.

Public : doctorants, ingénieurs, cadres des entreprises ou chercheurs intéressés par l'outil et par ses applications en calcul scientifique et en modélisation. La journée est réservée aux membres de l'École doctorale de l'École Polytechnique, et aux membres de la SMAI à jour de leur cotisation 2002. L'adhésion à la SMAI peut se faire en ligne sur smai.emath.fr

Lieu : École Polytechnique, Salles d'informatique. 

(RdV à 9h15 devant la poste de l'X).
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(tickets (8 €) à retirer le matin même auprès de Jeanne Bailleul)

